

深化省校合作 破解核心技术

# 太原探索建立“揭榜挂帅”制度

“太原市积极推进重点科技项目攻关‘揭榜挂帅’制度，破解产业发展关键核心技术难题。首批发布8个‘揭榜’项目，由清华大学、钢铁研究总院、海康机器人等13家国内知名高校、科研院所或企业成功揭榜。”日前，省政府对全省减税降费助企发展等4个方面20项经验做法予以通报表扬，太原“揭榜挂帅”位列其中。这是我市深化省校合作，吸引高校优质创新资源，改革重大科技项目立项和组织管理方式的探索实践。

## 发“英雄帖”聚天下英才

今年8月，我市首批“揭榜挂帅”科技项目发布后，如同一石激起千层浪，极大激发了校地合作的强劲活力，为科技创新蹚出了一条探索之路。

“能者上、优者上”的赛场、不拘一格降人才的创新方式，为太原发展汇聚起各类人才的聪明才智。市科技局有关负责人表示，采取“揭榜挂帅”实施重大科技项目攻关，充分利用高校或是科研院所优质智力资源，鼓励有能力的领军人才“揭榜”，加快了产业链与创新链深度融合。

“首批发布的科技项目面向经济主战场，聚焦新材料、智能制造，能最大程度协助太钢集团、山西电机厂等龙头

骨干企业，攻关制约产业发展的核心技术问题。”市科技局有关负责人说，这是以“政府搭台、企业唱戏、市场运作”的形式最大程度地调动智力潜能，以最快的速度找到切实可行的解决方案，用市场竞争的方式激发科技创新的活力，有助于实现产业需求导向。

## “揭榜挂帅”解企业难题

“借助此次‘揭榜挂帅’，我们希望与有实力的高校科研团队联手合作，共同完成技术攻关，形成一套完整的智能装备、智能生产线等。”中国电子科技集团第二研究所科技发展部部长张董说。

“揭榜挂帅”每个项目的研发经费由企业自筹为主，政府财政资金补助为辅，财政资金按项目研发投入总额的30%、最高2000万元给予补助。借助“揭榜挂帅”广发“英雄帖”，是我市坚持企业优先、科技优先、人才优先，大力实施的创新驱动发展战略，“榜单”项目均与太原“十四五”转型发展密切相关，科技支撑经济高质量发展的能力明显提升。

目前，“揭榜挂帅”项目已经市政府常务会审议通过，市科技局正与市财政局会签科技计划，给予资金支持。

## 创新赋能高质量发展

“目前，我市坚持边推进、边完善、边实施、边提高，积累好的经验和做法，并逐步形成一套完善的保障机制。”市科技局有关负责人表示，太原“揭榜挂帅”建立了“两减一加三同”的立项攻关机制，成效显著：“两减”中，一是“减程序”，二是“减干扰”，以结果导向管理为主，以出题企业自我管理为主，原则上不组织评估、检查、抽查、审计等；“一加”是加大资金拨付频度，由立项后一次拨付改为实施期内一年两次拨付，确保财政资金使用安全高效，减轻企业负担；“三同”是项目验收由出题企业牵头、科技部门参加，共同确定验收方案，共同开展绩效评价，共同对验收结果负责，强化了企业创新的主体地位。

今后，我市将建立定期例会工作机制，及时做好跟踪服务，推动首批“揭榜挂帅”项目顺利实施。同时，不断完善管理机制，并围绕碳达峰碳中和目标下的科技创新需求、人民生命健康需求，组织征集、凝练新的关键核心技术难题，继续通过“揭榜挂帅”方式集聚国内优质创新资源来“攻关拔寨”，为我市全方位推动高质量发展提供有力的科技支撑。

记者 郭蓉

## 政银企合作升级 8企业获技改资金

本报讯 12月15日，省工信厅与中国银行山西省分行举行促进企业技术改造战略合作签约仪式，中国银行山西省分行与21户省内重点企业深度对接，并与晋能光伏技术有限责任公司等8户企业现场签约。

今年以来，我省充分发挥技改资金撬动作用，推动1000户企业实施技术改造，开展技改项目大调研，谋划明年技改项目，全力打造龙头企业和标杆项目。省工信厅负责人表示，将积极发挥工信部门企业“娘家人”的作用，打好“省级技改资金+战新优惠电价+政银企合作”组合拳，深化政银企对接，培优产业生态，全力推进企业技术改造，推动传统产业改造提升和新兴产业发展壮大。中国银行山西省分行负责人表示，将全面提升服务效率和水平，围绕省政府发布的重大项目清单，逐一支持，把更多金融资源配置到绿色贷款、战略性新兴产业、制造业转型升级等重点领域和薄弱环节，推动实体经济做大做强。（丁洁、周利芳）

## 我省13家景区 达到4A级标准

本报讯 省文旅厅12月15日消息，经推荐、评定，海会书院、碛口等13家景区达到了国家4A级旅游景区标准要求。

13家符合国家4A级旅游景区标准的景区包括：阳城县海会书院景区、河津市大梯子崖景区、临县碛口景区、繁峙县葱山文化旅游景区、襄汾县荷花小镇景区、灵丘县平型关大捷景区、天镇县李二口长城景区、临县义居寺景区、榆次区小西沟景区、永和黄河乾坤湾景区、泽州县司徒小镇景区、万荣县后土祠景区、垣曲县望仙大峡谷景区。（贾尚志）

## 太原市档案馆2021年度 馆藏档案开放公告

按照《档案法》《山西省各级国家综合档案馆档案开放鉴定工作实施细则》等有关规定，我馆对馆藏A010、A019、A023、A024、A025、A026、A029、A031、A032、A034、A035、A038、A039、A040、A046等15个全宗9401卷、274697件档案进行了鉴定划控，其中开放档案67458件，该批档案自2022年1月1日起向社会开放。中华人民共和国公民和组织，持有合法证明，可以利用已开放档案。

太原市档案馆  
2021年12月14日

## 太原市小微企业工会经费(筹备金) 返还公告

为贯彻落实党中央国务院支持实体经济发展的决策部署和全国总工会、山西省总工会关于实施小微企业工会经费支持政策，规范小微企业工会经费使用管理，促进小微企业健康发展，现就全额返还小微企业工会经费有关事项公告如下：

1.太原市范围内，符合《中小企业划型标准规定》（工信部联企业〔2011〕300号）确定的小微企业划型标准，按规定建立工会组织的小微企业。

2.政策实施时限自2020年1月1日起至2021年12月31日止，以申报日期为准。

3.全额返还操作流程按照“先征收后返还”原则，上报审核材料，符合规定进行返还。

4.工会咨询电话：

太原市总工会：0351-4691067

小店区：0351-7176177 迎泽区：0351-8285948  
杏花岭：0351-3382187 尖草坪：0351-5648225  
万柏林：0351-6065876 青源区：0351-6592121  
清徐县：0351-5722416 阳曲县：0351-5501668  
娄烦县：0351-5326634 古交市：0351-5157211  
综改区：0351-7562391

特此公告

太原市总工会  
2021年12月2日

## 交警因地制宜设置限时车位

本报讯 为规范停车秩序，缓解周边居民停车难状况，交警小店二大队在大马中街设置了82个限时车位。12月15日，这些车位正式启用，交警提醒大家，使用时要严格遵守限时规定。

大马中街位于滨河东路东侧，北起学府街，南至南中环街，周边有学校、医院、青创基地、大型商场和不少老旧小区，停车位十分紧张。同时，当地道路通行量比较大，一旦有车辆乱停乱放，对交通秩序影响很大。

结合实际情况，交警小店二大队对这一路段沿线的违停行为一直严格管理，从中也发现了附近居民的停车刚需。为缓解居民停车难状况，进一步规范停车秩序，交警对大马中街停车资源进行调查摸底后，在不影响正常通行的情况下设置了82个限时车位。

交警提醒，这些车位的限时时段为工作日每天晚8时至次日7时和双休日及节假日全天，使用时要严格遵守限时规定，违者将按违停管理处罚。（张晋峰、刘海君）

## “晋塔”装备雄安新区展英姿

本报讯 冬日照雄安，浪激白洋淀。12月15日，记者从山西建投工程机械有限公司了解到，该公司“雄安销售服务中心”成立一年多来，深度助力雄安新区建设，已经销售、租赁塔式起重机、施工升降机等建筑装备300余台，参建雄安高铁站、容东/容西片区安置房等项目，凭借优秀品质和高效服务赢得用户好评，展现了“山西智造”的风采。

雄安新区设立以来，山西建投工程机械有限公司紧盯雄安建设进度，积极筹备进入雄安市场，围绕用户需求，研发了C6017P、C6513P塔式起重机、升级施工升降机，并抽调近50名技术骨干成立安装、维保团队，提供完善售后服务。凭借众多优势，该公司成功中标雄安高铁站、容东/容西片区安置房建筑设备招标项目，携手中铁十二局、中铁建设华北公司等“国字号”企业，助力雄安新区建设。

据介绍，雄安高铁站是亚洲最大的高铁站，现已投入使用，是未来雄忻高速铁路（雄安新区至山西忻州）的交站；容东/容西片区则是雄安新区的重要人口承载地和

安置集中区，定位为以生活居住功能为主的宜居宜业综合城区，生态智能创新城区，为本地居民和外来引进人才提供良好生活条件。

参与建设上述项目以来，山西建投工程机械有限公司一手抓防疫，一手抓建设，面对劳动力短缺、物资供应紧张、交通不便等不利因素，积极寻找劳务资源，与多家机械设备供应商沟通，确保现场不断供，实现“人机料”交叉协同、有序推进，打造精品工程，高质量助力雄安新区建设。合作方中铁上海工程局容西片区项目物资部长李京感叹，从第一天进场，到立第一台塔机，“晋塔”驻雄安团队精准、高效、吃苦、协同的表现就给他留下深刻印象。

山西建投工程机械有限公司董事长张泽峰说，雄安新区是国家千年大计，这张写满荣耀的答卷中，凝聚着“晋塔”人的一份汗水与智慧，这片热土见证了山西国企的担当。公司将继续携手广大同行者，积极投身雄安新区建设，高标准、高质量参与到重点项目建设中，为“雄安质量”筑牢千年根基。（刘晓亮）

## 武宿（国际）机场 空港配套工程获批

本报讯 12月15日消息，省政府批复太原武宿（国际）机场空港配套工程（晋中区域）PPP项目合同。

PPP项目即政府和社会资本合作项目，太原武宿（国际）机场空港配套工程（晋中区域）PPP项目建设内容包括：道路工程、桥梁工程、排水工程、交通设施、电力土建工程等。此前，太原区域PPP项目合同已经获得省政府批复，项目北起南环高速，南至十二号线，西起马练营路，东至机场东路（太原市界内）。

武宿机场是我省的一类对外开放口岸，也是首都机场备降机场之一。包括空港配套工程在内的三期改扩建工程建成后，武宿机场将成为国际级别大机场，标志着山西拥有了首座定位明确的国际机场。

武宿机场扩建位置处在太榆一体化的核心区位，未来将将太原中心区、综改示范区、空港经济区串联在一起，形成一个整体化的城市功能区。（何宝国）

## 本周末可正常办理 社保征缴业务

本报讯 12月16日市社保中心消息，市本级参保单位本周六、日（2021年12月18日、19日）可正常办理各项征缴业务。

根据企业养老保险全国统筹信息系统建设进度的要求，12月20日至12月31日，全省企业养老保险数据向国家统筹系统迁移，届时全省企业养老保险线上线下公共服务事项将全部暂停。因我市为三项社会保险统一征收，故涉及我市的参保险种为养老保险、失业保险、工伤保险。为最大程度减少对参保单位及参保职工的影响，市社保中心决定，市本级参保单位可在本周六、日（2021年12月18日、19日）正常办理征缴环节各项业务。各参保单位及参保人员可合理安排业务办理时间，及时处理未办结业务。（李晓并）

## 候鸟迁徙越冬 展开“护飞行动”

本报讯 12月15日，市规划和自然资源局积极开展系列候鸟迁徙“护飞行动”宣传活动，旨在提高公众对爱鸟护鸟问题的理解和认识，鼓励市民参与到秋冬季候鸟“护飞行动”中，同心共建太原市森林城市，促进人与自然和谐共生。

秋冬季节是候鸟大规模迁徙和集群活动的季节，也是乱捕滥猎、滥食鸟类等野生动物非法案件的高发期。此次“护飞行动”宣传活动采取线上线下结合的方式，让普法、科普宣传走进学区、社区。线上，该局通过微信公众号和电子大屏等形式进行科普宣传；线下，在人流较为集中的地方通过展板、宣传折页等形式进行宣传。宣传期间，市民积极响应，反映良好。大家纷纷表示，爱护鸟类是公民应尽的义务，会积极参与到“护飞行动”中，以确保候鸟的迁徙和越冬安全。（李杰华）

## 太原创森在行动

## 县（市、区）、市直重点部门 领导大接访活动公告

为认真贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，落实中央、省委、市委关于信访工作的重大决策部署，及时就地化解矛盾纠纷，切实维护群众合法权益，现将各县（市、区）和市直重点部门领导干部2021年12月大接访安排如下：

1.主要领导接访时间为12月6日、12月13日、12月20日、12月27日；地点为各单位接访场所。

2.其他领导每日轮流接访。

3.各单位接访场所要做好常态化疫情防控，及时通风消毒。

特此公告

太原市信访局

2021年12月17日

## 崔水荣同志逝世

迎泽区纪委离休干部崔水荣同志，于2021年12月15日逝世，享年102岁。

崔水荣同志1941年8月参加革命工作，1942年7月加入中国共产党。

## 公 告

山西省心血管病医院医用被服供货单位项目已具备采购条件，现公开邀请相应资质和业绩良好的供应商前来参加谈判采购活动。

联系人：尚先生 联系电话：0351-5661169

山西省心血管病医院

2021年12月17日

## 寻亲启事

王子明寻找母亲刘玉华，见报后请与我联系。

联系电话：13485341927